
10. szám.
Szerkesztői iroda: 

S.-Enyeden, várszVg-utczn

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal: 
FÓLIÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA.

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Nagy-Enyed 1882. vasárnap, február 26.

KÖZÉRDEK
I. évfolyam.

Kéziratok nem adatnak t iszsza

Megjelen miden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 frt.
Fél .............................2 „
Negyed.... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyiittér sora lő kr.

Iparügyi állapotunk.
Értekezletek, enquette-ek egymást válták fel 

és eredmény még nem mutatkozik.
A várva-várt iparügyi gyökeres reform he­

lyett mutatkozik valami csekélység. A hírlapokat 
rendre járta az a hir. hogy minden megye köz- 
igazgatási bizottságába egy külön iparügyi előadó 
állittatik be. Ezen előadó dijaztatnék is.

Hogy ezen iparügyi előadó felállításával se­
gítve lenne iparügyi miseriánkon, azt senki se 
meri állítani: hogy maga az előadó sokat lendít­
hessen az iparügyön, azt ugyan nem hiszi el vi­
szonyaink között, senki. Legalább nem az, ki az 
iparügyben csak némi jártassággal bir.

Azon sajátságos hiedelem, hogy pusztán hi­
vatalok felállításával a közügyeken segíteni lehet, 
újabb hibás kinövését lelte a tervezett előadói in­
tézményben. Szinte úgy tetszik, mintha a köz- 
gazdasági és népgazdászati zengzetes eszmék csak 
azért veretnének felszínre, hogy egy pár uj hiva­
talnoki állomás creáltassék, egy pár egyén hiva­
tallal láttassék el és a tanácskozó termek szóözö- 
nébe egy uj válfaj, egy uj szerepkör vegyülékes 
hangjai vegyittessenek. Bárcsak tévedés lenne — 
tényekre bazirozott véleményünk!

Van-é szükség iparügyi előadókra akkor, mi­
dőn már kerületi előadóink, azaz egész hivatalos 
apparátusunk van ugyanazon czélra. t. i. az ipar 
s kereskedelmi kamarákban. — És ha mindamel­
lett iparügyi előadók szerveztelek, ezzel elismer­
tetnék. hogy az iparkamarák eddigi működésűk­
kel semmit sem használtak, nem feleltek meg a 
hozzájuk kötött reményeknek. Anynyi igaz, hogy 
voltaképen az iparkamarák eredményes működése 
nagyon apokryph, nagyon valószínűtlen. Az ipar­
kamara, ép úgy mint bármely hivatal — önmaga 
soha semmit sem állít elő. A mi a kamara fen- 
tartására előirányoztatik, a mi az egyes iparosok 
által járulékban befizettetik, az alig elegendő arra, 
hogy a kamara előkelő hivatalnokainak s segéd- 
személyzetének fizetése kiegyenlittessék.

Egészen más lenne, ha az iparkamaráknak 
döntő befolyásuk, határozathozatali jogosultságuk 
lenne, egy szóval, ha legalább iparügyekben bí­
ráskodnának.

A jelenlegi helyzet ez: minden iparos a sajat 
államadója után fizet még iparkamarai adót is; 
zen utóbbi adóval fentartatik az iparkamara hi­

vatala: maga az iparos nem kap adójáért egyebet, 
mint minden évben egy statisztikai kimutatást, 
hogy hány cserépfedő van, hány csizmadia, hány 
tanoncz. hány jár iskolába, mily nyerstermények s 
hogyan használtattak fel, végre javaslatokat tesz. 
és leginkább azon városnak van előnyére, a hol 
épen székel.

Ilyen szerzezettel nem igen nagy előny nyel 
munkálkodható a kamarai intézmény a hazaiipar és 
kereskekelein érdekében. — A statisztikai adatokat 
szépen elkészíthetik az egyes hatóságok s beküld­
hetik a központi statisztikait hivatalba, hol pom­
pásan feldolgoznák az anyagot. — És bizonyára 
alaposabb adatok is lennének azok. mint a milye­
nek azok, miket az egyes ipartársulatok terjesz­
tenek a kamarához be. A statisztikai hivatal úgyis 
minden évben begyűjti a népingási, termési stb. 
adatokat, begyüjthetné kevés költséggel az ipar s 
kereskedelmi adatokat is.

Ennélfogva vagy ruháztassék fel a kamara 
iparügyi bírósággal s bizassék meg a megyéken 
előadói szereppel, vagy oszlattassék fel.

Miután a közigazgatási bizottság jelenleg, a 
III. forum az iparügyekben és az iparügyi kér­
dések csakugyan némely esetben íontos közigaz­
gatási, mint pl. építészeti, egészségügyi, rendőri, 
sőt regále-kihágási kérdések is, ezélszerübbnek 
látszik az a mód, hogy itt adassanak elő az 
iparügyek hivatott egyénekkel s igy az iparkama­
rák töröltessenek mivel külön kamarai és külön 
megyei iparügyi előadó tölösleges fényűzés. Azon 
adókkal, amit az egyes iparosok kénytelen kellet­
len fizetnek kamarai pótlékban, annak talán fele 
sem kellene az előadók költségeire. És ez által 
a kamarai külön dotatióktól is megmenekedni 
az állam.

Ismételnem kell, hogy az iparügyi előadókkal 
is csak a III. íoku bíróság szakértelme öregbitte- 
tik, de azért az általános iparügyön országos mi- 
sériánkon nem segítem!. Hogy miben áll ez a mi- 
séria, arról legközelebb szólam fogok, most 
még csak anynyit jegyzek meg, kogy óhajtanám, 
miszerint az iparkamarák feloszlatásával szerve­
zendő iparügyi előadók legyenek jogvégzettek, di­
plomáit, az ipar és kereskedelem ügy köreiben 
ismereteket szerzett egyének és pályázat útján ki­
nevezett állami tisztviselők, de semmi esetre sem 
a megye vagy város által választottak.

Rejőd József.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztar- 
szövetkezet évi közgyűlése.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár-szövet­
kezet évi rendes közgyűlését folyó hó 19-én tar­
totta meg Sándor Elek elnöklete alatt, a törzs­
betevők élénk részvéte mellett. Közgyűlés már az 
elnöki megnyitóbeszédből is örömmel értesült, mi­
szerint ezen vidéki ifjú pénzintézet iránt a bizalom 
folyton növekszik, forgalma évről-évre emelkedik 
s ezáltal maga elébe tűzött feladatának, mely1: 
városunkban és vidékünkén az uzsora ki­
irtása, az ipar, kereskedelem és nemzet­
gaz d ász ati viszonyok élénkítése, támo­
gatása, hovatovább mindig inkább képes meg­
felelni. Az intézet folytonos emelkedéséről azonban 
még világosabban és kimerítőbben szólott a gond­
dal öszszeállitott igazgatósági jelentés, melyet fel­
olvasás után a közgyűlés nagy megnyugvással 
tudomásul vesz; tudomásul veszi továbbá a fel­
ügyelő-bizottságnak a zárszámla, mérleg- és va­
gyonkimutatását vizsgálásáról szóló jelentését is.
A tiszta nyeremény mikénti telosztása tárgyalásá­
nak rendén — közgyűlés az intézet törhetlen 
munkásságu könyvvezetője Kovács Gyula ré­
szére tiszteletűij czimén egyhangúlag 100 frtot 
szavaz meg. A jótékony czélokra adandó 100 írt­
ból 50 frt Alsófehérmegye közkórháza; 40 írt a 
helybeli polg. leány- és ipariskolák tanonczai szá­
mára leendő felhasználás végett az iskolaszék ren­
delkezésére bizatik, és 10 frt a helybeli ev ref. 
egyház orgona-alap javára adatik.

Sebesi Ádám és Szilágyi Farkas kilépé­
sük folytán megüresedett két igazgatói helyre 
előbbeniek újból megválasztatnak. Kilépés folytán 
megüresedett felügyelői hely szintén a kilépett 
felügyelő Cinter József személyével töltetik be.

Ezen s több más tárgyak elintézése után 
a közgyűlés azon óhajtással oszlott szét, vajha 
egyletünk ügyei mindig azzal a hűséggel és oda­
adással kezeltetnének, milyennel eddig és most 
kezeltetnek s tagjait az egyetértésnek az a lelke 
fűzné továbbra is egymáshoz, mely jelenben egy­
máshoz fűzi. és e tekintetben egyletünktől példát 
vennének városunk más egyletei, testületéi. Ekkor 
Nagy-Enyed város jövőjének megnyugvással néz­
hetnénk elébe.

TÁRCZA.

Óh nézz . . .
Óh! nézz galambom, nézz az ágra,
Panaszt zeng ott a kis madárka,
Panaszt keserg .... halld csak mi fájón; 
Hogy nincs virág sehol a tájon.
Az ón szivemben bár tavasz van,
Mégis panaszt dalolgat ajkam;
Mert oly virányi ki is szeretne 
Hol búvirágink nőnek egyre?
. . . Virág, levél borúit az ágra:
Dalolgat újból a madárka,
Danája zeng örömre keltőn:
Tavasz borúi a réten, erdőn.
Látod szerelmem, kisleánykám,
Segíthetnél szivem virányán:
Szeress . . . s forró szerelmi lángod 
Kiégetné a bú virágot.
A dal is akkor ódesb volna 
Panaszt ajkam nem is dalolna:
Örömre gyúlnék mint madárka . . .
Szeress tehát te kis leányka!

- 1882. -

Cserkesz.

DOLORES.
- Dr. BOROS OÁBOR-tól. -

(Vége).

„Mit tegyünk?“ — kérdó Dolores nem anynyira a 
kétségbeesés hangján, mint inkább csupa önkénytelen- 
ségből.

„Kedvesem, Spanyolország elég nagy arra, hogy 
benne egy született spanyol jövedelmező állást találjon.“

„Hogy érted azt ? talán csak nem akarsz viszsza 
térni poros könyveid közé?“ kérdó Dolores.

„Isten mentsen! — kiált fel El Curro — ahoz rég 
elvesztettem kedvemet. De spanyol vagyok, ügy hiszem 
Andalusiából sem kell kimennünk, hogy foglalkozást, szép, 
gondtalan foglalkozást kapjunk, mely anyagilag is föl fog 
segíteni.“

„Ó ón örömmel osztozom a fáradalmakban, küzdés­
ben veled!“ mondá önfeláldozó hangon a hölgy.

„Arra számitok is. Most halld rövid tervemet. Itt 
a fővárosban nem lakhatunk tovább. Épen most találkoz­
tam az öreg Beppoval, a ki egy férfi s egy nő tánezost 
keres. Holnap indulni akar minden áron innen. Menjünk 
vele. Kevés munkába és időbe fog kerülni elérnünk a tö­
kélyt és akkor viszsza jövünk ide — ragyogni, bóditni.“

A nő örömében nem birt szavakat találni, csak ki­
bontakozott onnan a férfi karjai közül s egy szökkenéssel 
a szoba közepén termett s kecsesen meghajtva magát 
eljárt egy spanyol nemzeti tánczot.

El Curro meg volt elégedve.
Másnap már meszsze voltak Madridtól s a merre 

mentek mindenütt hódítottak.
Három évig tartott ez a kóbor élet. E három óv 

alatt alig történt velők valami nevezetes, mint hogy El 
Curro elbolonditott legalább száz donnát, Dolores meg 
ugyananynyi caballero-t. Hanem azért nem voltak félté­
kenyek egymásra, bíztak kölcsönös szerelmük valódisá­
gában. El Curro még akkor se neheztelt Doloresre, mi­
kor ez a kanczellártól szeme láttára elfogadott egy ró­
zsabimbót. Dolores nyíltan bevallá El Curronak, hogy az 
a rózsabimbó lesz a lépcső, melyen át föllépnek a del

Príncipe színpadára. S valóban a negyedik évben már 
szerződtették mindkettőjüket.

Legelső fellóptiikkor megbámulta mindenki. Rövid 
időn egymást érte a sok kitüntetés, melyekkel elhalmozá 
őket a műértő publicum. Nem volt egy nap, melyen ne 
kaptak volna egy-egy virágcsokrot, egy-egy kis emléket. 
Dolorest ostromolták a látcsövek és udvarlók, El Currot 
a női szemek. Egyszerre azon vették észre magukat, hogy 
ők azok a planéták, melyek körül a föld — már mint a 
főváros — forog. írtak róluk a lapokban és Írtak hozzá­
juk szerelmes leveleket, néha meg fenyegetéseket, hogy 
ez meg az, igy és úgy végzi ki magát, ha ekkor és ek­
kor nem jelennek meg a rendezvous-n. Ok peddig ne­
vették ezt a forrongást. Tudták jól, hogy a zoronzo-t oly 
kecses egyszerűséggel, a bolero-t oly könynyedsóggel és 
kaczórul, a fandango-t oly kicsapongó hévvel senki se 
lejti nagy Spanyolországban, az egész kerek világon, mint 
épen ők.

Megtudták nyerni magát a királyi udvart, az Escu- 
rial-nak kötelessége volt zenei, színi előadásokkal tisztelni 
meg őket minden ünnep napon és soha meg nem feled­
kezni név- s születésnapjaikkor. Maga VII. Ferdinand 
anynyira el volt ragadtatva, hogy nem egyszer szorított 
bizalmas jobbot a grandezzai tulajdonokkal bíró caballe- 
roval, sőt egy Ízben ott az óriási, tetszés zajtól zajongó 
közönség szeme láttára homlokon csókola a tánczosnőt s 
ódesded kényeztetéssel susogta a hölgy fülébe: „Dolorita!“

Dolores hire elhatott a huelgasi zárda falai közé is. 
Az egykori testvérek legáhitatosabb imáik közepette irigy­
kedve gondoltak a dicsőségben úszó művésznőre. A feje- 
delemaszszony kellő bizonyitókok hiányában csak akkor 
jött rá, hogy az a csillogó tánczosnő ugyanazon személy 
a szökevény apáczável. Mindjárt lépéseket is tett, hogy 
viszszakapja Soror Mariá-t, hanem valami hatalmas ur­
nák, talán épen magának a kanczellárnak, hangja elég 
erős volt, hogy örökre elhallgattasa a követelőt. Dolores 
szépen megköszönte azzal, hogy az egész királyi udvar 
előtt elfogadta a kanczellár karját, mig az a színpadról 
páholyába kisérte.



A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár-szövetkezet 
igazgát óságának évi jelentése azlSSl-ik üzleti évről.

Tisztelt közgyűlés!
Intézetünk igazgatósága a lefolyt 18Sl-ik üzlet-év­

ről jelentését következőkben szerencsés megtenni s azzal 
a mai közgyűlés tárgyalásait bevezetni.

Ha a csemete jó földbe ükettetik el, az erős gyö­
kérzetet ver s törzsében és koronájában is megizmosodik 
s minden évi növekedésében uj évgyűrűt, mint egy fa­
palástot rak magára. Ezen évgyűrűk vastagsága jelzi egy­
úttal azon évnek, melyben képződött, a tenyószésre ked­
vezőtlen voltát és az ápolás milyenségét. Ha intézetünket 
egy ilyen csemetéhez hasonlítjuk, örömmel konstatálhat­
juk, hogy annak gyökérszálai mind erősebb gyökereket 
vernek a közönség körében és bizalmában, a közbizalom 
pedig azon jó föld, melyből a pénzintézetek táplálkoznak. 
Ezen kutforrásból merített intézetünk is a lefolyt évben 
és a gondos kertészek — az intézet igazgatóságának — 
ápolása mellett volt elérhető azon kedvezőnek mondható 
eredmény, mely a tisztelt részvényes urak kezeiben levő 
zárszámlából és vagyonmérlegből kitűnik.

A takarékpénztárnak átalán véve kettős czólja van. 
Egyik, hogy környezetét takarékosságra és tőkegyűjtésre 
szoktassa, másik, hogy könynyen hozzáférhető kölcsön­
nyújtás által a hitelt és kereskedelmet előmozdítsa; más 
szóval azon közgazdasági czél elérése, hogy az üzérke­
déshez nem értő és azzal nem foglalkozó A. megtakarí­
tott filléreit B. üzér productiv forgassa s mindkét félnek 
meg legyen a maga haszna, jövedelme. Miután pedig a 
társadalomban mindenütt meg van az embereknek mind a 
két osztálya, ellehet mondani, hogy a takarékpénztárakat 
mindenütt a szükség hozta létre. — Intézetünk életének 
első éveiben nagyobb volt a kereslet, mint a kínálat; a 
még meg nem szokott takarékosság nem volt képes a 
szükségletet fedezni, e tekintetben is az elmúlt év üzlet­
forgalma határozott javulást mutat, a menynyiben foko­
zódott kereslet mellett is a közönség megtakarított pénze 
csaknem állandóan felesleges öszszegekben állottak ren- 
delkzésünkre. Ezen körülmény egyszersmind jele a meg­
erősödött bizalomnak is intézetünk iránt.

Miként az igazgatóság által szerkesztett, a felügyelő 
bizottság által átvizsgált s a tisztelt részvényes tagoknak 
szétosztott zárszámlánk mutatja, intézetünk múlt évi for­
galma meghaladta a 600,000 irtot 11.000 írttal; forgal­
munk tehát a megelőző üzletév forgalmával szemben közel 
100,000 írt emelkedést tüntet fel. Ezen óv óvkarikája is 
kedvező időjárást és jó földet mutat.

Az év folytán betett pénzek és az azok utáni tőké­
sített kamatok 140,760 frl 09 krt tettek, melyei szem­
ben viszszafizetett betétekért és azok kamatjába 68,019 
frt 87 kr adatott ki, a forgó tőke tehát emelkedett ezen 
évben több mint 72,000 írttal, a megelőző évhez képest 
pedig emelkedett közel 45 ezer írttal a betétek Öszszege.

Az év folytán 1888 kölcsön eset fordult elő a váltó 
forgatásokkal együtt, melyeket 516,590 írttal fedeztünk, 
és 451,690 frt kölcsön lett felek által viszszafizetve, öreg- 
bedett tehát a váltó tárcza 64,900 írttal.

A kölcsönök elhelyezése ez évben is kevesebb vál­
tókra vagy földbirtokra első helyen való betáblázás mel­
lett történt s szerencsések vagyunk ez évben is jelenteni, 
hogy kétes követelések törlését nem hozzuk a t. közgyű­
lés előtt indítványba.

A részvénytőke a múlt évben nem változott, jelen­
leg is 10,250 írttal van a mérlegben feltüntetve, a tar­
talék tőke 4303 frt 59 krral s az egyesek és testületek 
betétei 235,826 frt 71 krral és igy intézetünk a múlt óv 
végével 250,380 frt 30 kr forgalmi tőkével rendelkezett, 
mely a megelőző év 177,678 forgalmi tőkéjével szemben 
mutatja ismételten a több mint 72 ezer frtnyi emelke­
dést, mely körülmény 40.4 %-al öregbiti mérlegünket, más 
szóval az év végén 40.4 %-al több pénz volt elhelyezve 
intézetünknél, mint a menynyi 1881. óv végéig az inté­

zet keletkezésétől öszszegyült. Ezen körülmény ismetelten 
az intézetünk iránt fokozódó közbizalom tanujele.

4 tartalék alap számlája 4303 frt 59 krral van le­
zárva. a megelőző évi 3461 frt 34 krral szemben, ezen 
tételnél is közel 900 frt emelkedés észlelhető.

Daczára az eddig felsorolt kedvező eredményeknek, 
a mérlegben a tiszta nyeremény mint osztalék 2149 írt 
35 krral van feltüntetve a megelőző évi 2276 frt 05 kr­
ral szemben. Ezen kedvezőbb üzletóvben elért valamivel 
csekélyebb tiszta nyereménynek okát szükségesnek láttuk 
felfejteni a t. közgyűlés előtt.

Említettük már, hogy az év folytán csaknem állan- 
dólag felesleges öszszegek állottak rendelkezésünkre. A 
kinyert bizalom folytán tömegesebben kerestek meg be­
téteikkel, sem hogy azokat mindjárt egészen biztosnak 
látszván, eltudtuk volna helyezni, működési körünket tá- 
gabbitani kellett, természetesen azt sem tehettük roha­
mosan, és ha ma elhelyeztünk 2—3000 irtot, a nap foly­
tán akkora öszszeg megint öszszegyült újabb betétekből; 
és igy csaknem állandólag 6 — 10 ezer frt állott kész­
letben, melyért azonban a betéti kamatnak folynia kellett 
s ezen körülmény tiszta nyereményünkre hátrányosan 
hatott. Más felől a mezőgazdaságilag kedvezőtlen múlt 
évben a kün levő kölcsönök kamatainak beszedése körül 
sem bírtunk kellő eredményt elérni, daczára, hogy a fe­
leket a pontos fizetésre állandólag szorgalmaztuk. A múlt 
évről több mint 1000 frt kamathátralék van kün, mely 
öszszeg azonban befolyása után szintén a tisztelt részvé­
nyes urak osztalékát fogja emelni.

Az igazgatóság különben szigorú eljárást fog alkal­
mazni a hátralékosok ellen.

Mindazonáltal a túlszigoruan csekély kezelési ki­
adásunk következtében elért és a mérlegben kitüntetett 
tiszta nyeremény megengedi, hogy — miként a megelőző 
évben — egy-egy részvényre 3 frt osztalék essék, a mi 
kamatokkal együtt most is, mint a múlt évben, 17.6%-ot 
teszen s ezen kívül az alapszabályszerü jutalékok levo­
nása után 100 frt áll a tisztelt közgyűlés rendelkezésére 
valamely jótékony czélra való fordítás végett.

A lefolyt évben a részvényesek névsorában semmi­
féle változás nem történt.

Az igazgatóság megtartotta a szükséges és alapsza­
bályszerü gyűléseit, egyes tagjai, valamint a felügyelő bi­
zottság is a rendes ellenőrzés szempontjából igen gyak­
ran tartottak pénztár vizsgálatokat s a kezelés mindig 
rendben találtatott.

Alapszabályaink értelmében az intézet 8 igazgató 
tagja közül minden évben 2 tag kilép s helye uj válasz­
tás utján ; töltetik be. Ez alkalommal a kilépés sorrendje 
Sebesi Adám és Szilágyi Farkas igazgatósági tag 
urakat éri; a felügyelő bizottságból pedig sorshúzás fogja 
eldönteni, hogy Cirner József és Ungerpek Miklós 
felügyelők közül melyik lépjen ki.

Hogy az intézet pénzügyeinek vezetésében a küszö­
bön levő uj uzsora törvény életbeléptével minő változta­
tásokat lesz szükség jövőben behozni, az igazgatóság ta­
nulmányozni fogja s más rokon pénzintézetek ez irányú 
működését is éber figyelemmel kiséri.

Ezzel tisztelt közgyűlés társulatunk ólőfájának egy 
évgyűrűjét voltunk szerencsések bemutatni s egyúttal a 
mai közgyűlés tárgyalásait bevezetni. Ha a tisztelt tagok 
bizalma, ügybuzgalma és hathatós befolyása jövőben is 
megtartja érdeklődését intézetünk iránt, remélhetjük, hogy 
az általunk elültetett csemetéből fejlődött hatalmas fában 
is gyönyörködhetünk.

Ezzel beszámolásunkat bevégezve a felügyelő bi­
zottság által a múlt üzletév átvizsgált mérlegét és zár­
számláját elfogadásra ajánljuk.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár-szövetkezet 
igazgatóságának 1882. febr. 18-án tartott üléséből

Az igazgatóság.

Fővárosi levél.
Budapest, 1882. febr. 20.

Lázas lelkesültsógben tartja az egesz v ái őst, sőt 
mondhatjuk az egész országot Munkácsy Mihály 
itthon íótele. Munkácsy nejével együtt a nap hőse. A 
számtalan meghívásokat mind készséggel fogadja, s min- 
denik meghívásnak siet eleget tenni.

Megérkezése első estéjén a népszínházba jelent meg. 
Midőn első emeleti páholyában megjelent nejével együtt, 
tetőt verő, hoszszan tartó éljenzéssel fogadták, úgy any- 
nyira, hogy a darabot rövid ideig félbe kellett hagyni. 
Számos főur tett látogatást páholyában, köztük Türr tá­
bornok is.

Tegnap az egyetemi ifjúság fáklyás zenével tisztelte 
meg Munkácsyt. Az egyetemi ifjúság nevében Rácz 
Géza joghallgató üdvözölte művészünket, ki az „Európa“ 
szálloda első emeleti erkélyén állott nejével, s meghatva 
mondott köszönetét kitüntetéséért. Szavait — melyet 
tiszta, zamatos magyarsággal ejte ki — a tömeg hosz- 
szantartó éljenzése követte. Ezután ablakja alatt eléne­
kelték „Isten áld meg a magyart“ és „Kossuth Lajos 
azt üzente“ czimü nemzeti dalainkat. Nehány perczczel 
később Munkácsy nejével karon fogva lejött s a sokaság 
óljenei közt a Coburg palotáig gyalog ment, hol kocsiba 
ülve, a népszínházba hajtatott.

Sokan maradtak még ezután a szálloda előtt, les­
vén Munkácsyt, s végre belefáradva haza ballagtak. Kü­
lönben az egész ünnepély alatt semmiféle rendzavarás 
vagy szerencsétlenség nem történt, kivéve azon kormos 
arezokat, melyek a fáklyákhoz közel állának!

Munkácsy világhírű festményének megvétele tár­
gyában megindult a mozgalom, úgy, hogy ma már 5115 
frt és 500 frank gyűlt öszsze. Vajha sikerülne mienknek
mondani a korszakalkotó művet!

*
A „Petőfi-társaság“ is tegnap tartá felolvasó ülését 

válogatott közönség előtt, az Akadémia első emeleti kis 
termében. Komócsy alelnök érzékeny szavakban ecsetelte 
azon veszteséget, mely a társaságot Kertbeny halálával érte.

Egy csinos költeményt (A két örökös) olvasott fel 
Margittay Jakab Ödön vendégtől. Felolvastak még ifj. 
Ábrányi Kornél és többen. A felolvasás után zárt ülés 
következett.

Ezután a társrság jelenlevő tagjai Jókai Mórnál, 
születésének ötvenedik évfordulóján tisztelegtek. Itt ismét 
Komócsy József köszönte fel a társaság elnökét, melyre 
Jókai meghatva válaszolt.

*

Tegnap tartatott a Vigadó öszszes termeiben a bo­
londok esője, melyben nagyon sok — bolond vett részt! 
A bolondok valóban kitettek magukért! A kedélyes bo­
lond társaság reggelig maradt együtt. A bolondok estélye
általános kívánatra kedden ismétlődni fog.

*
Ezentúl, tek. szerkesztő úr beleegyezésével, majd 

gyakrabban fogok beköszöntem irodája ajtaján, s ha majd 
a második bolondok estéje is elmúlik, kimerítőbben fo­
gom tudósítani kedves olvasóinkat.

Hévi Kálmán.

Minden emberben van egy közös sajátság, termé­
szetesen különböző mértékkel s ha a pénz nem volna, 
azt lehetne mondani: ez kormányozza a világot. Ez illő 
határok között erény, azokon túl bűn lehet. Es már ab­
ban áll a nagy mesterség, hogy jó erősen látszó voná­
sokkal kihúzzuk életpályánk földabroszán ezeket a határ­
vonalokat.

Ez a közös emberi sajátság, melyet: nagyravágyás- 
nak szoktunk nevezni — nagymértékben meg volt hősünk­
ben s azt hősnőnk szakadatlan, igaz szerelme se tudta 
csillapítani.

így történt, hogy El Curro nem elégedve meg a 
tánezmüvészet által szerzett babórait, egy napon eldobta 
castagnettáit, tambouráját, koszorúit s föllépett a madridi 
arénán, mint torreádor.

A közönség ide is elkísérte magasztalásaival s a 
hires tánezost a viadori pályán is elhalmozta jóságával, 
elismerésével.

El Curro meg is felelt a várakozásnak. Mikor há­
tára vétó a bíbor köpenyt, kezébe ragadta a rikító vörös 
zászlót s igy fölkészülve sandaljaival meg kardjával a kö- 
röndbe lépett: harsogó ujjongás fogadá.

Sokszor volt élete válponton, sokszor elállt lólekzete 
a borzasztóban gyönyörködő közönségnek, ezerszer hall- 
szett föl a kétségbeesett jajkiáltás és El Curro épen ebben 
látta kielégítve hiúságát.

Ilyenkor ha hazatért, rendszerint nagy ostromot 
kellett kiáltani. Doloresnek, mióta El Curro a torreádor 
halhatatlan dicsőségére áhítozott, nem volt egyetlen nyu­
godt percze. Kinos félelemmel nézte azt a rendkívüli köny- 
nyüséget, azt a határtalan vakmerőséget, eszéiyt, cselt, 
ügyességet, melylyel El Curro az egész városnak gyönyö­
rűséget szerzett, csak ő neki nem. Szorongó szívvel várta 
az előadás végét s álmaiban is ott látta őt a körben 
futni, küzdve kifáradhatatlanul.

Mikor VII. Ferdinánd viszszatórt elfoglalni trónját, 
ennek örömére nagy ünnepélyt rendeztek, melyről a tor­
reádor-mutatványok, látnivaló, nem maradhattak el. 
i Az előtti nap a nő elővette minden ékesszólását, 
kegy a hőst lebeszélje.

„Csak most ne lépj fel, édesem, csak ez egyetlen 
egyszer ne.“

„Miért van épen most anynyira ellenedre?“ kórdó 
a viador.

„Álmámban láttalak, a mint egy rettenetes bika 
tajtékzó dühében szarvával szivedet érte,“ — szólt só­
hajtva a ballerina s mintha attól tartana, hogy az álom 
még abban a perezben is teljesedhetik, gyöngéden oda 
simult a férfi keblére.

„Nem, nem! fel kell lépnem, — mindenki szerez­
het most babért, csak én maradjak hátra?!“

„Mondd, hogy pihenned kell, mondd, hogy beteg 
vagy, — mondj akármit, csak maradj itthon!“ kóré to­
vább a nő.

„Hazudjak hát, hogy elveszítsem becsületemet, el 
e hálás,közönség szeretetót? csak nem kívánhatod ezt.“

„O! hát több neked a dicsőség, több a tisztelet, 
több a vagyon, mint az én szerelmem ?! — — miért, ó 
miért kellett ezt megérnem!“ — szokogva dőlt a szók 
támlányára.

Á férfi aztán oda ment hozzá, öszszecsokolá ked­
vesét; elmondá, hogy szerelme nem változott, hű marad 
hozzá, a mig csak él. A nő már-már örülni kezdett, hogy 
sikerülend viszszatartani őt a versenytől, midőn El Curro 
azt is hozzá tette, hogy az a féltő remegés gyönge, bá­
tortalan, női szivének kifolyása, az álomban nem szabad 
hinni okos embernek, ő a fellépéstől gyáván viszsza nem 
léphet.

Az ölelő karok, a forró csók s a buzdító szavak 
mintha némileg megnyugtatták volna a nőt, de csak né­
mileg, a következő pillanatban már ismét érezte azt a 
kínos borzongást egész testében, a hideg verejtéket gyön­
gyözni homlokán. — —

Elérkezett az ünnepély estéje. A páholyok szoron­
gásig tömve voltak, a színes lámpagolyók ünnepies színben 
ragyogtak, öröm, várakozás volt minden arezon.

El Curro kirívó öltözetében a fövényre lépett, eget 
verő éljennel fogadták. Tudták, hogy itt ma valami nagy­
szerűnek kell történnie.

Óraho szazat ingerelte a torreádor a vadat. A bika,

úgy látszik, nem volt jó kedvében ezen a napon. Hiába 
izgatták, hiába hivták ki merészen, nem akart a vörös 
zászlóra ugrani. Vakmerő elszántság kellett hozzá, hogy 
a torreádor gúnykaczajjal közeledjék az állathoz, s mikor 
az mégsem akar szót váltani, egy marok fövényt dobjon 
a bika dülledt szemei közé. Most egyszerre felszökken a 
vad, de nem azért, hogy ellenfelére ugorjók, — a homo­
kot túrva a pályatér ellenkező felére megy, lehúzza ma­
gát, fű kegyetlenül, de nincs még ingerült állapotban. 
A tömeg lármájára, ellenfelének izgatásaira mintha nem 
is ügyelne. Ekkor a viador nyilakat szór belé; erre már 
a vad velőket rázó ordítással ugrik fel, szarvát mélyen a 
fövénybe vágja s hideg nyugalommal terül el a földön. 
Majd ismét talpra áll, kihivólag nézi le a közönséget, va­
lamint ellenfelét, magasra emelve hatalmas nyakát körül 
járja a pályatórt. El Curro már-már kezdő elveszteni ked­
vét, midőn a bika közelébe ér, hirtelen megfordul és reá 
rohan. A torreádor gyorsan kardjához kap s térdre eresz­
kedik — — s elkezdődött a rövid küzdelem életre ha­
lálra. Nehány pillanatig a homokban henteregtek a küz­
dők, omlott mindkettőből a vér, elválhatatlanul tapadtak 
öszsze — — aztán vége volt a küzdelemnek, mindkettő 
győzött ellenfelén, ott feküdtek élettelenül. A közönség 
lelketlenül dörögtette tetszés zaját, melybe egy megrázó 
sikoltás vegyült .... a Dolores hangja volt, ki midőn 
látta, hogy egyetlene kilehelte hős lelkét a porba, oda 
rohant s ájultan omlott kedvese mellé. —

Öntudatlanul vitték haza. — A hős torreádort nagy 
pompával temették el; maga VII. Ferdinánd is a halotti 
menetben volt államkocsiján, s az udvari lelkész, Don 
Luis Lafaro tartott halotti beszédet a szerencsétlen hős 
felett. Gyászt öltött az egész város, s nem maradt egyet­
len szem se könytelen.

Dolores eltűnt a városból, senki se tudta hová lett.
Évek múlva, mikor a huelgasi zárda, nem tudni 

miként, vigyázatlanságból-e vagy rósz akarat következté­
ben leégett, ott volt ő is a halottak között.

Viszszatért régi istenéhez, megtartotta fogadását.
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A Mikó-tanoda ünnepélye.*)
Sepsi-Szentgyörgy, 1882. febr, 14.

A sepsiszentgyörgyi ev. ref. székely Mikó-tanodának 
folyó hó 14-én nagyfontosságu és szép ünnepélye volt.

A tanoda két ifjú rendes tanára: Renke István 
és Bodor Domokos urak tanszékeiket ünnepélyes szak­
tanári értekezéssel foglalták el.

A díszes nagy termet a tanodái ifjúság, az öszszes 
tanári és tanítói kar, a tanodái elöljáróság, a városról és 
vidékről öszszesereglett szakférfiúk, szülők és tanügyba- 
rátok, az értelmiség köréből számos nő zsúfolásig töltöt­
ték meg.

Az ünnepély délelőtt 10 órakor vette kezdetét.
A Zajzon Farkas által vezetett ifjúsági műének kar 

öszszhangzó éneke után kilyéni méltóságos Székely Ger­
gely ur. mint idősb fogondnok, nyitotta meg az ünne­
pélyt. Meleg szavakban tekintett viszsza tanodánk múltjára, 
jelezte a tanodának nagy fontosságú missioját. a nemzeti, 
erkölcsvallásos közművelődés érdekében; jelezve e tano­
dánál a tanároknak más tanintézeteknél s más tanári ál­
lomásoktól eltérő kiváló szép, de igen terhes hivatását.

Főgondnok ur megnyitó beszéde után felolvastatott 
az erdélyi ev. ref. egyházkerület mélt. áll. ig. tanácsának 
ez ünnepélyt elrendelő leirata. — Főgondnok felhívására 
Renke István, az ó-elassica litteratura rendes tanára 
foglalta el székét.

Székfoglaló beszédében legelőször jelezte álláspont­
ját, mint szaktanár. Jellemző erős vonásokban tekintett 
viszsza az ő-elassiea litteratura fejlődésének történetére. 
Különös szakférfiúi előszeretettel mutatta ki a római 
classics literaturának társadalmi életünkre vonatkozó be­
folyását, döntő hatalmát. Megragadó lelkesedéssel szólt; 
szaktudománya mellett fényes apológiát tartott. A közóp- 
tanodai gymnasiumi nevelést — mint biztos alapra — 
az ó-classieai literaturára kívánja jövőre is alapítani. 
Szakértekezésének fénypontjai, midőn elragadtatással te­
kint viszsza a római irodalom tavaszára, Ciceróra és tár­
saira ; különösen ennek nyarára, a Virgilius, Horatius, 
Ovidius, Juvenalis és Tacitus sat. által a legmagasabb 
fokon, örök dicsőséggel tündöklő költészeti, bölcsészeti, 
történetirási és államférfim irodalmi remekekre.

Erőteljes vonásokban jelezte ezen hatalmas szelle­
mek döntő befolyását; jelezte álláspontját az újkor vajú­
dásaival szemben. Jelezte a nehézségeket, melyekkel 
nemcsak hazánk, hanem a müveit világ küzd: gymna- 
siutn-e, vagy real irány ? Nem lehetne-e a kettőt sze­
rencsés sikerrel egyeztetni ?

Szólott eredeti önálló felfogással az ókori irodalom 
tanításának tanmódszeréről; szólott emelkedett hangon 
a tanoda alapítóihoz, elöljáróságához, ifjúságához.

Utána Bodor Domokos, a mennyiség- és termé­
szettan rendes tanára lépett a szószékre.

Az előtte szóló nagyon megnehezítette feladatát. 
„A világ egyetem erélyeinek különböző átalakulásairól“ 
szóló terjedelmes értekezését — a nagyközönség feszült 
figyelemmel hallgatta végig; mint szintén ezen érteke­
zését megelőző és követő szózatát.

Ismétlésekbe bocsátkoznánk, vagy a szaktanárok 
tudományát proponálnók, ha további részletekbe bocsát­
koznánk ez úttal. Habár a közönség türelme fogyó fél­
ben volt.

Bodor Domokos ezúttal is fényes bizonyságát adta 
annak, hogy ő nemcsak tudós szakember, hanem gya­
korlati paedagogus és didacticus. Mint ezen szaktudo­
mányban avatatlan referens, nem méltányolhatjuk rész­
letesen. sem egyik, sem másik tanár urnák szakérteke­
zését. Majd a sajtó terén napvilágot látnak. Mi ez alka­
lommal csak azt jelezzük, hogy a fő gondnok ur zár be­
széde és a tanodái ifjúság énekkarának dala után, a 
szép közönség elégedetten, örömmel és édes reményekkel 
távozott el.

A „Mikó tanoda“ Háromszék szeme fénye, a múlt 
dicsőségének élő oszlopa, a jövő reményeinek erős 
bástyája.

A közlelkesedés teremtette semmiből; a közérdeklő­
désnek kell őrködni jövője fölött.

Ma, midőn ily két jeles, kipróbált buzgóságú szak­
képzett tanár foglalta el ünnepélyesen tanszékét: legyen 
szabad remélnünk, hogy az uj igazgató és tanvezető 
rendes tanárok vezetése alatt az intézet uj virágzásnak 
fog indulni; hogy majd a második nagy alapitó gróf 
Mikó Imre intentioja szerint teljes gymnasiummá nőj je 
ki magát.

Hogy ez igy lehessen, a mostani nyomorúságos 
időben nem kérünk anyagi, csak erkölcsi támogatást. 
Őrködjék hiven az elöljáróság, őrködjenek a tanoda ala­
pitói és tanügy barátai; de őrködjenek elfogultság nélkül. 
Nyújtsanak erélyesen és eszélyesen segédkezet a taná­
roknak: igy majd e szópreményü intézet lassan-lassan 
minden várakozásnak megfelelend.

A „Magyar Kereskedők Lapja“ pályázata.
Vannak kérdések, melyeket csak a különféle szak­

körök nyilatkozatai vezethetnek a kellő megoldásra. Ez 
vezetett bennünket arra, hogy kitűzzünk nehány kérdésre 
pályadijt, felhiva olvasóinkat, hogy a pályázatban minél 
számosabban részt venni szíveskedjenek.

A „Magy. Keresk. Lapjá“-nak, melynek szerkesz­
tését e hótól kezdve Kende Zsigmond vette át, pályá­
zata következő:

1. A németországi vámpolitika és a magyar keres­
kedelem érdekében szükséges ellenóvrendszabályok.

A legjobbnak ítélt mű dijja 3 arany.
2. A magyarországi kereskedelem magyarosítása és 

a kereskedők az iránybani teendői.
A legjobbnak ítélt mű dijja 2 arany.
3. A gyarmatáru- és petroleumüzlet helyzete a fo­

gyasztási és petroleumadó behozatala után.
A legjobbnak Ítélt mű dijja 1 arany.

4. Szabadon választandó dolgozat a pénzügy vagy 
a kereskedelem köréből.

A legjobbnak Ítélt mű dijja 1 arany.
A pályaművek jeligés levélkével ellátva bekülden­

dők április 1-ig. A pályamű legfölebb két nyomatott 
ivre terjedhet, de okvetetienül legalább egy ivre.

A pályázat eredményét április hó utolsó vasárnap­
ján közöljük.

Budapest, 1882. jan. 20.
A „M. K. L.“ szerkesztősége.

CSARNOK.
A közelebbről elhunyt s múlt számunkban említett 

Auerbach műveiből érdemesnek tartunk nehány velős 
mondatot mutatni bó olvasóinknak.

Az úgynevezett müveit világ, ha durvaságot lát, 
mindjárt feljajdúl; inig az előkelő aljasságot legfölebb 
megmosolyogja.

Az állat nem ismer apát, sem anyát, mihelyt any- 
nyira felnőtt, hogy önálló lehet. Az ember ragaszkodik 
szülőihez s szenteknek kell tartania őket.

Névtelen levelek: a legaljasabb, a mi csak a vilá­
gon van; még a gyáva orgyilkosságnak is alatta állanak.

Az életnek czélja nem az öröm, nem a nyugalom, 
hanem a munka, vagy egyátalában semmi czélja sincs.

Csak a mi vagy, szabja meg értékedet, nem a 
mid van.

Az emberben kiirthatatlan rabszolga-szellem van; 
mindenki örül, ha maga alatt másokat lát állani s ily 
áron szívesen eltűri, hogy ismét mások fölötte álljanak.

Dumas életéből. Du máshoz az idősebbhez belép 
egy aggodalmas arezti férfi. „Dumas úr,“ igy szól, „tu­
dom hogy ön nemzetem egyik legnagyobb patronusa. 
Ez bátorít fel, hogy egy kéréssel folyamodjam jótékony­
ságához. Szegény, öreg bírói végrehajtó vagyok. Bará­
taim és collegáim egyike a legnagyobb nyomorban halt 
ei; nincs mivel eltemetni. Kérnék tehát 15 frankot te­
metésére. Erre Dumas leszámít neki 30 frankot, mond­
ván : Kérem temetessen el egy fáradsággal két végrehajtót!“ 

Egy szép reggel beállít Dumashoz czipésze, 300 
frankos számlájának kifizetését kérve. „Nincs pénzem“ 
volt a válasz kérésére. „Hja, azt könynyü mondani, de 
nekem nem könynyü ám futkosnom pénzemért, midőn 
az idő olyan drága!“ „Az is igaz,“ feleié Dumas, „ha­
nem fogja, itt van 10 frank fáradsága dijában; de jól 
megértse, ez nem részletfizetés 300 frankos tartozásom 
törlesztésére.“ A czipész örömmel távozik és alig telik 
el 3 nap, ismét jelentkezik. Megint megkapja fáradsága 
diját, a 10 frankot. S ez ismétlődik, mig 3 hónap alatt 
Dumas fizetett a czipésznek 300 frankot és még mindig 
adósa maradt 300 frankjával.

Egy amerikai városban egy időben kiadták a ren­
deletet, hogy tűzvész esetén milyen sorrendben kell a 
mentést eszközölni. A sorrend következő: elsők a gyer­
mekek, mert övék a jövő; azután a fiatal nők, mert övék 
a jelen, azután az öregek, mert náluk sokat ér a tapasz­
talat, azután a bútorok; végre — ha idő van rá — az 
anyósok. Illik ez?

*

Burke Jenő a kereskedő világ elleni érzületétől el­
ragadtatva igy nyilatkozott: „Ne beszéljetek nekem a 
kereskedő hazafiságáról; pénze az istene, raktára a ha­
zája. ügyszobája oltára, számlakönyve bibliája, a börze
egyháza és senkiben se hisz, csak banquierjában.

*

Mikor az emberek bizalmaskodnak, gyöngeségeiket
közük egymással, mondja egy szellemes franczia nő.

*

A férfiúnak élete szerelem, a hölgyé viszontszere­
lem ; de ez kerestetni akar, mint a gyöngy, mely tenger 
mélyében rejlik.

Frankenburg A.

*) Felkérettiink e ezikk közlésére, mely múlt számunkból tér- 
szüke miatt kimaradt. Szerk.

Köszönet-nyilvánítás.
Sz. 6=1882 
parancs.

A nagyenyedi önk. tűzoltó-egylet parancsnoksága 
tek. Dr. D ár day Sándor úrnak, nagy-enyedi követ- 
választó-kerület országgyűlési képviselőjének azon nemes 
adományáért, melylyel egyletünket 50 o. é. írt öszszeggel 
megajándékozni móltóztatott, midőn hálás köszönetét fe­
jezi ki, tudatja: hogy nevezett képviselő urat az egyleti 
alapitótagok sorába felvette.

A nagy-enyedi önk. tűzoltó-egylet parancsnokságá­
tól Nagy-Enyed 1882. febr. 34-én.

Málnási Károly, O. Veress Gábor,
segédtiszt. főparancsnok.

VEGYES HÍREK.
— A városi sörbehozatali és sörárulási jogot

folyó hó 23-án megtartott árverés alkalmával Habermann 
János n.-szebeni serfőző, mint legtöbbet ígérő vette ki 
haszonbérbe 6 évre, 1021 frt évi haszonbérért. A ha­
szonbérleti idő folyó év május hó 1-én veendi kezdetét.

— A Karvázi-féle piaezi házat, mely a kolozs­
vári takarék- és kisegítő-pénztár tulajdonát képezte Cirner 
J. József helybeli derék kereskedő és polgár vásárolta 
meg 14.000 írtért. Gratulálunk hozzá!

— A himlőjárvány miatt bálok és társas öszsze- 
jövetelek tartása e hó 22-én kelt alispáni rendelettel vá­
rosunkban megtiltatott.

— Oltás. Márczius elsején szerdán délután 2—4 
óra közt sajsát lak ásó man védhimlövel ingyen fogok ol­
tani akárhány jelentkező gyermeket és felnőttet. — Dr. 
Winkler Albert, városi főorvos.

— A himlőről. A febr. 18-ka és 25-ke közt le­
folyt héten hólyagos himlőben 9 megbetegülés és 2 ha­
lálozás, vörös himlőben 8 megbetegülés és 1 halálozás 
történt. —

— A n.-enyedi korcsolyázó-egylet márczius 
4-re tervezett koszorú-estélye a himlő teljes megszűntéig 
elhalasztatott.

— A megyei kórházból egy typhusos beteg f. 
hó 24-ón estefelé lázrohamában kiszökött és a sztkirály- 
utczában levő lakása felé futva, M. fényképészhez rohant 
be, ahol azonnal ágyba bújva betakaródzott. Az eset fel­
riasztotta az uteza lakóit, kik aztán a szegény beteget 
felöltöztetve, előbb lakására, azután a kórházba vezették. 
Mielőtt a kórházból kiszökött volna, pár perezczel előbb 
a kórházi gondnok és egy barátja meglátogatták s midőn 
elhagyták, a beteg a felügyelő szolgát hirtelen lázroha­
mában arc zu 1 ütötte s a mig ez a beteg állapotát jelen­
teni sietett, azalatt a szomszéd telekre kiugrott s feltar- 
tózhatlanul rohant az utczára. — Ápolására és külön 
leendő felvigyázatára a kellő intézkedés megtétetett.

— Az újoiiezozás megyénk területén az 1882. 
évben. Az egész megyében újonezozásra felhívottak száma 
4821, a kivetett hadjutalék újouezokban 426. póttartaléko­
sokban 43. — Az újonezozás ideje és helye: 1) Balázsiak! 
járás márcz 1. és 2.; 2) Nagy-Enyed városi márcz. 4; 3) 
Nagy-Enyedi járás márcz. 6., 7. és 8.; 4) Kis-Enyedi 
márcz. 6., 7. és 8.; 5) Csombordi márcz. 9. és 10.; 6) M.- 
Ujvári márcz. 15. és 16.; 7) A kinézi márcz. 30., 31. és 
ápr. 1.; 8) Gyulafehérvár városi ápr. 3.; 9) Magyar-Igeni 
ápr. 4., 5. és 7.; 10) Vízakna városi ápr. 11.; llj Abrud- 
bánya városi ápr. 12,; 12) Verespataki ápr. 13., 14. és 15.; 
— A sorozást az 1 — 3, 5 — 7, 9, 12. szám alatti járásokra 
nézve a tek. alispán úr, a 4. sz. a. járásban Szász József 
m. aljegyző, a 8., 10. és 11. sz. a. járásban az illető pol­
gármesterek vezetik.

— A vihar, mely 21-ikéről 22-dikére virradó éjjel 
keletkezett és a hajnali órákban dühöngött, leginkább 
több kisebb épület fedelét lesodorta s a ref. templomnak 
tornyáról temérdek cserepet tépett le anynyira. hogy a 
fedélzet csupaszon maradott részeinek befedése iránt mi­
hamarább intézkedés teendő.

— Hangverseny. A mint hírlik f. év márczius 
1-én a város vendéglőjében a helybeli első és a fiatal 
népzenekar verseny-hangversenyt rendez, mely alkalom­
mal a piece-ek közt Mihály Károly karnagy és Bácz János 
elsőhegedüs magánjátékaikkal fogják a közönséget mu­
lattatni. E verseny eoneertre felhívjuk zenekedvelőink 
figyelmét!

— A n.-enyedi gyümölcsészeti egylet alább 
következő tagjai 1881-re az egy írt_ tagdijat befizették, 
de nyugtát róla nem kaptak: Binder Ágoston. Boér Áron, 
Czirner F. József, Danes Mózes, Danes Samu, Dezső 
Dénes, Dezső Zsigmond, Elekes Mihály, Finna István, 
Fodor Miklós, id. Gáspár János, Gráf János, Gromon 
Károly, Jakabffy Antal, Jovián Jenő, Keresztes József, 
Kiss Károly gondnok, Korbuly Bálint, Ludwigh János, 
Mangesius Frigyes, Mezei Károly, Miksa Miklós. Müller 
Mihály, Nagy Mózes, Nagy Sándor, Pávai V. Elek, Pre- 
sia Áron, Rákosi Bálint,, Sándor Elek, Sándor Miklós, 
Sáska Sándor. Sebesi Ádám, Sebesi Zsigmond, Szabó 
Árpád, Szalántzy Lőrinez, Szász József, Szilágyi Farkas, 
Szőcs Ferenez, Telegdi János, Török Antal, Török János, 
Vájná István, Veres Albert, Veres Gábor, Wechsler Sa­
lamon, Zeyk Dániel. — Az 1882-re szóló nyugták már­
czius elején fognak szótküldetni.

Dr. Winkler Albert,
e. pónztárnok.

— A budapesti központi időjelző állomás 
értesítéseinek városunkba naponként táviratozása folyó hó 
15-ótől megkezdetett s a helyi tavirdai állomás hirdető 
tábláján olvashatók.

— Elhaltak a héten: Jan cső Lajos kolozsvári 
ev. ref. főiskolai tanár Kolozsvárit 59 éves korában, öz­
vegyet és 3 árvát hagyván; ugyancsak Kolozsvárit halt 
el a városunkból pár éve eltávozott Pákei Miklós ügyvéd 
e hó 15-ón és Kethely József kolozsmegyei nyug. tan- 
felügyelő és dobokamegyei volt országgyűlési képviselő 
58 éves korában. — Béke poraikra!

— Munkácsy Budapesten. Munkácsy Mihály a 
nagyhírű művész e hó 17-ke óta fővárosunkban időz ne­
jével együtt s a lelkes fővárosi közönség az ottléte al­
kalmából! ünnepélyek és ovátiók rendezésében kifogyha­
tatlan Megjövetelével egyszerre érkezett meg „Krisztus 
Pilátus előtt“ czimü világhírű nagy festménye. Művész­
társai, egyesületek ezüst babérkoszorúval, az egyetemi 
ifjúság fáklyás zenével tisztelték meg, a zeneművészek 
társulata nagyszerű zeneestólyt, a főúri casino díszlako­
mát rendezett tiszteletére, a főváros díszpolgárává válasz­
totta. Egymást érik a magánosok és testületek által ren­
dezett ünnepélyek, egyszóval mindenütt kifejezést nyer 
a tisztelet és büszkeség, hogy ily művészt magunkénak 
mondhatunk, hogy ő közülönk emelkedett ki s megőrizte 
nemzeti érzületét. — Mozgalom indult meg nagy fest­
ményének a nemzeti muzeum számára leendő megszer­
zése érdekében. Máris szép öszszeg gyűlt öszsze. Á kép 
árát 100.000 írtra teszik,

— Munkácsy és a Jókai bajusza. A hétfői la­
koma utáni kedélyes társalgás közben azt mondá Mun­
kácsy Jókai Mórnak: „Hát tudod-e, hogy a te bajuszod 
volt annak a legelső indítója, hogy ón festővé lettem ? 
ügy volt biz’ az pedig. Mikor ón Aradon szegény aszta­
los legény voltam, megláttam egyszer a Bettelheim könyv­
árus kiadásában egy hatalmas bajúszu hazafi életnagy­
sága arczkópót. „Ej de derék bajusz!“ mondám ma­
gamban. Ha én azt le tudnám pingálni. S mihelyt pén­
zem volt rá, megvettem a képet s egészen sikerült a 
bajusz, a kép is. A kiknek megmutattam, mindjárt ráis­
mertek, mondták hogy Jókai Mór, valami iró, a ki min-
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deníéle regényeket ir. Akkor aztán mikor megint szerez­
hettem egy kis pénzt, megvettem egy par könyvet, el­
kezdtem olvasni. Úgy támadt aztán bennem a vagy te­
remteni valamit. Mikor Pestre felkerültem, mindig meg­
akartalak látogatni, de úgy féltem tőled attóla■ hatalmis 
bajusztól, hogy nem mertem eled kerülni. Nójjunk me„ 
egy kicsit. Nem láttalak hamarább mint. mikor Pansbau 
„Milton“ képem kiállításakor felkereste!.“ Erre aztan ter­
mészetesen öszszecsókolódott a két derék bajusz.

— Munkácsy legközelebbről megint egy nagyobb­
akra műhöz fog kezdeni, melynek tárgya a keresztre 
feszítés leend s melynek vázlata mar készén is van es 
pár nap múlva látható lesz Budapesten. Az ezután kö­
vetkezendő kép tárgyát a művész szabadsagharczunk 
történetéből szándékozik meríteni.

— A lázadás területéről a lefolyt héten nevezete­
sebb eseményről nem érkeztek hírek. Katonáink nagyobb 
akcziót még nem fejtettek ki, miben az idojuM okozta 
akadályok által voltak gátolva. Tavaszszal előielathatolag 
még kevésbbé lesznek járhatók az utak, a hóolvadás mi­
att Ennélfogva e szomorú expedicziónak nem egyhamar 
fogjuk végét érni, pedig hovatovább mind veszedelme­
sebbekké válna az okkupáit tartományok zavargásai, mert 
az izgatás folyton tart, sőt nagyobb mérvekét latszik öl­
teni. Emlegetik, hogy a föl kelőket orosz tisztek vezény­
lik. A megostromolt Orahováczban több ezer forintot ta­
láltak aranyban és táborkari térképeket orosz jegyzések­
kel és magyarázattal.

- Méhészeti kiállítás lesz augusztos hóban a 
fővárosban. A méhészeti egyesület választmánya nyolez 
csoportot tervez; az előkészületek megtételére pedig bi­
zottságot küldött ki.

_A czimbalom főuraink körében folyvást nagyobb
tért foglal el. Legújabban különösen Forgáeh Béla grófot 
dicsérik, ki valóságos czimbalom-virtróz.

— Egy siketnémát gyógyított ki teljesen Giam- 
petro tanár, ki - mint a nápolyi lapok Írják - egészen 
új módszer szerint gyógyította a beteget.

— Souain franczia helységben közelebbről hunyt 
el egy 74 éves Macquart nevű egyén, ki 18 éves kora óta, 
mikor egy bika sebesitette meg s e miatt eszét vesztette, 
folytonosan ágyban fekvő beteg volt. 56 évet töltött hat 
ágyában a szerencsétlen.

— A község-jegyzői intézmény története magyarországon.
Közigazgatási tanulmány. - Bartha László a „Községi Közlöny“ 
szerkesztője. — I. kötet. — Elismeréssel kell lennünk, e jelesen írott 
mü iránt, mely nemcsak a szorosan vett község jegyzői intézménynek, 
hanem a megyei rendszernek is jelesen Írott történelmét adja ke­
zünkbe. — Nem tehetjük, hogy e munkát közigazgatási szakférfiúnk­
nak, de egyszersmind alkotmány történetünk minden kedvelőjének 
különösen ne ajánljuk. — Legyünk érdekelve intézményeink múltja 
iránt, mely szerző épen az I-ső kötetben valóban érdekesen [art. A 
munka 3 kötetben fog megjelenni. — Ára 3 írt. Megrendelhető szer­
zőnél, egy frt beküldése mellett. (Lakás: Budapest, VIII. kér. József 

körút 46. szám.

Szerkesztői üzenetek.
Cs. B. Javításokkal jeni fog. — Lakásom 498. sz. — II. K. 

Köszönöm. Nem késő, ha csütörtökön kapom is.

NYILTTÉ R .*)
Nyilatkozat.

Mester Attila nagyenyedi másodorvos aláírásával e 
hó 12-én a Bényi-féle biztosítási ügyben egy röpirat je­
lent meg, mely az én személyemmel is foglalkozik. Mi­
után ezen röpirat személyemet illetőleg nem csak valót­
lanságokat, hanem aljas rágalmakat is tartalmaz, indítva 
éreztem magamat, minden köznapi polémia helyett, ezen 
röpiratnak egy példányát a legilletékesebb helyen, a gyu­
lafehérvári királyi törvényszék bünfenyitő bíróságánál to­
vábbi hivatalos eljárás végett benyújtani.

Kolozsvárit, 1882. február 17.
Szepessy Lajos,

a Gresham életbiztosító Bank 
erdélyi képviselője.

KÖZGAZDASÁG.
Néhány szó egy A1 sófehérmegyéhen is le­

hetséges háziiparág érdekében.
Már egy pár hónapja múlt, hogy földmivelés-, ipar­

os kereskedelemügyi miniszter úr egy felhívást bocsátott 
ki, többek közt megyénk közönségéhez is, mely szerint 
tekintettel arra, hogy a nép köróbsn létező háziiparbeli 
foglalkozások közül kétségtelen a len, kender és gyapjú 
feldolgozása az, mely a fejlődési képesség előfeltételeivel 
rendelkezik; azonban úgy a kézi fonással nyert fonal 
egyenlőtlensége miatt, mint a nép által használt primitiv 
kézi szövőszékek hátrányai folytán a szövés nemcsak las­
sú, de a szövetek egyenlőtlenek, szerfelett drágák s a 
kikészítés hiánya folytán a tetszetősséget is nélkülözik, s 
igy a versenyt a külföld hasonnemü czikkeivel főleg árra 
nézve ki nem állják, — szövószetünk ezen bajai mellő­
zésére első sorban javított szerkezetű szövőszékek kiosz­
tása volna czólarányos. Felhívja azért a közönséget, hogy 
a szövőszékek kiosztásának eszméjét vegye beható meg­
fontolás alá s e részbeni véleményéről, úgy nemkülönben 
arra nézve is, vájjon a szövőipar fejlesztése érdekében a 
megye területén esetleg egyéb intézkedések életbe lépte­
tése nem lenne-ó szükséges ? hozzá mielőbb jelentést te­
gyen, s egyúttal azon irányban is nyilatkozzék, vájjon 
a tervezett intézmények életbe léptetéséhez úgy saját, 
mint az érdekelt községek terhére mily öszszegeket haj­
landó elvállalni ? s nyilatkozatot vár továbbra arra nézve 
is, hogy ezen ügy érdekében a társadalom részéről eset-

*) E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.

leg minő támogatás remélhető? ez esetben ^‘belép­
tetendő intézményeket maga részéről hajlandó leven
államsególyiyel is támogatni. ,, , jptptt az

Központi hatóságunk áltál e felhívás kiku ie 
illető városi elöljáróságok- és járást sz^jrokhoz, ’eru- 
letökre vonatkozólag az ezen iparag tekintetűben a viszo 
nvok és érdeklődésről felvilágosítás adasa vegeit, s a je­
lentések eredménye - a mit már előre is tudhatunk a 
régi panasz, melylyei agyonütünk megyénkben minden a 
nép anyagi és szellemi fejlesztésére megindítandó moz 
óraimat — népünk nagyobb tömege foldhoz ra­
gadt szegény, semmi igénye; s igy nem érzi a 
haladás szükségét, főleg iparos foglalkozáshoz 
semmi hajlama, feldolgozandó anyag sincs a 
túlterhelt községek bármily irányban is vala­
mit tenni,, semmi alappal nem rendelkeznek, 
a társadalom pedig az nem létezik.

Fájdalom, nagyban és egészben igaz kép! de épp 
azért, hogy igy áll a dolog, meg kell mozdulnunk, s ten­
nünk kell már sürgősen valamit népünk hanyatló anyagi
viszonyai javítására. ,

Anynyi bizonyos, hogy széles Magyarországon tálán 
nincs vidék, hol a népben oly kevés bajiam mutatkoznék 
hasznos házi foglalkozásra, mint megyénkben ; hol igazan 
megakad a helyi viszonyok legjobb ismerője^ is, ha tel 
tudná mutatni valamely háziiparág csiráját, előfeltételeit. 
Természetesen, hogy ily állapotokhoz, hol nem a létezőt 
fejleszteni, hanem új viszonyokat teremteni kell, vaj mi 
lassan, későre koronázza az ez irányban megindítandó 
mozgalmat, kifejteni kellő fáradságot, óhajtott siker.

Ha behatóbban vizsgáljuk viszonyainkat, át kell 
látnunk, hogy népünk anyagi, s avval karöltve testi és 
erkölcsi hanyatlásának legfőbb oka az, hogy a jobbágy­
ság felszabadítását követő két tizedben még sokkal ke­
vesebb igénye s kevesebb terheltetóse közt nem érezte 
a munka szükségét, s igy elszokott attól. Jelenleg főleg 
nőik nagyrésze elenyésző csekély házi foglalkozása be- 
vógeztóvel az óv nagy részében mit se dolgozik, s a 
férfiak a megye nagy részében csakis a mezőgazdaság 
körül találván foglalkozást, annak szünetelósi ideje alatt 
tétlenül vannak, sőt akár hányán közülök, ha nehány napra 
biztosítva van nem mondom kenyerök, hanem csak pálinka 
és büdös dohányra pár krajezárjuk, még a kínálkozó mun­
kára sem mennek. Ez állapot egyedüli orvosszere, csakis 
a munkára szoktatás, a munka megkedveltetóse lehet. 
Miután pedig éppen a sok üres ideje folytán megszokott 
munkátlanság miatt lett népünk házatájának is rósz gondo­
zója, kis gazdaságának gyenge mi velője, vagy annak nem 
létében csak fólembert számitó gazdasági segédmunkás , 
eddigi üres idejének felhasználására nem terhes, saját 
szükségeit is kielégítő munkával bevezetni, azt hiszem, a 
mi körülményeink között első hivatása a házi ipari fog­
lalkozás terjesztésének.

Ha van házi foglalkozás, mely első életszükségletre 
irányul, a mely alapja lehet az iparszerüleg tovább fej­
lesztésnek, s mely a különböző igényekhez tartósan jó 
ízléssel és tetszetősen készített czikkeivel leginkább talál 
piaczot, az bizonyára a szövő ipar. Ne tegyük tehát túl 
magunkat az annak meghonosítása felőli gondolkozáson, 
megnyugodva az általánosan hangoztatott nincs arra al­
kalmas talaj-féle nyilatkozatokat hanem a nép munka­
szeretetét saját anyagi érdekéből is felkölteni óhajtó jobb 
módú birtokosok, közigazgatási tisztviselők és a szellemi 
munka többi az ügyet átértő functionariusai tegyük ma­
gunkévá az eszmét s találjunk módot, hogy a megye fő­
helyén s vidéki központjain szerezzünk be néhány ily 
javított szövőszéket (egynek ára 45 frt s bizonyosan itt- 
honn jóval jutányosabban utánozható lesz), azok haszná­
latának eltauulására küldjünk el Sepsi-Szentgyörgyre ugyan- 
anynyi ügyes fiatal leányt, vagy a mi talán még jobb 
tenne, telepítsünk meg s munkaadásból állandó maradásra 
biztosítsunk néhány kitanult munkást. Ezek mellett az­
tán rendre minden községből kiválasztva néhány, már 
otthonn a szövésben némi ügyességet felmutató, leányt 
taníttassunk ki, ki aztán falujába viszszatórve a számára 
közsególylyel is megszerzendő szövőszéken annak hasz­
nálatát megismertetné s rendre az aszszonynópsóg jó részét 
munkára, sőt versenyre késztetné. Indítsuk meg egyszer 
csak bármily szerény mérvben tettek által is a mozgal­
mat, bizonyára az állam hathatós segítségét nem fogjuk 
nélkülözni. S ha kezdetben talán a házi szövőipar álta­
lánosabb elterjedésének akadálya lenne a feldolgozásra 
való kellőleg elkészített nyers anyag hiánya, mi kezdet­
ben nagyrészt más helyről szerzendő be, annak előállí­
tására is az érdekeltséget éppen a kereslet hozná meg. 
A Maros és Küküllő tere s amannak szélesebb mellék­
völgyei a kender, hidegebb talajú begylejtőink a lenter- 
melósre alkalmasak; tudtunkra a balázsfalvi és kisenyedi 
járásban a kendertermelós már is nem kis területet foglal 
el. Nagyobb gazdaságokban a kendernek nyers anyagul, 
kisebb gazdák háztájánál annak a fonbatásig elkészítése s igy 
elárusitása nem megvetendő mellékjövedelmet nyújthatna.

Rajta tehát! alakítsunk megyénkben is házi ipar­
terjesztő társulatot s kezdjük meg a házi ipari foglalko­
zás elterjesztését a szövő iparral!

folytassák s különösen a hizlalásra fektessenek nagy súlyt, 
_0XÍ“ . megszűnt verseny folytan azon kedvező hely­
zetbe^ jutna, ° hogy már ez év nyarán 
piaczot úgyszólván, teljesen uralhatják.
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Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Pollák Mór.

Diói 150 IBIS Mitől
és egy 3 kerekű malom,

haszonbérbe, vagy őrök áron eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal N.-Enyeden, Tövis 

utcza 800. számú háznál.

Bérbe adandó
a várszög-utezában 417. számú ház Szent- 
györgy-naptól kezdve 16 hold külsővel 
együtt. Értekezhetni KEBEKES DÁNIEL 
tulajdonossal.

* Marhatenyésztésünk jövedelmezőségére bizo­
nyára igen kedvező hatással lesz, hogy a keleti marha­
vész behurczolásának megakadályozása czóljából Ausz­
triában is f. évi 1882. évtől fogva teljesen betiltatott a 
szarvasmarháknak az Orosz birodalom és Romániából való 
behozatala. Minthogy Bécs városa hússzüksóglete tekin­
télyes részét eddig azon országokból fedezte, annak kellő 
raenynyisógben beszerezhetóse iránt aggódva megtalálta 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter urat, hogy az orosz- és oláhországi verseny által most 
már leszorítva nem levő magyar szarvasmarha-tenyésztő 
gazdákat hívja fel, miszerint a bécsi hús-piaczot minél 
több és jobb minőségű hizlalt szarvasmarhával keressék 
fel. Miniszter úr ezen alkalomból f. évi 625. sz. a. ki­
adott rendeletével valamenynyi törvényhatóságot megta­
lálta, hogy a szarvasmarhatenyésztő gazdákat figyelmez­
tessék, miszerint a tenyósztósztóst nagyobb buzgalommal

A n. é. helybeli és vidéki birtokos urak­
nak becses figyelmét felhívom, hogy ha a 
követkevő szép, tiszta, csiraképes magvakból 
bármenynyi eladó van, azt a rendes piaczi 
árban szívesen megveszem; u. m.:

canadai nehéz zab.
Viszont ajánlom a tavaszra szükséges 

gazdasági magvakat; tisztelettel kérve egy­
szersmind a nagyérdemű birtokos urakat, 
hogy minden ilynemű megrendeléseiket leg­
később február hó végéig nálam tegyék meg, 
minthogy rendelményeimet a legbiztosabb 
forrásba akkor küldöm fel.

Végül megjegyzem, hogy mindazoknak, 
kiktől ez idén rendelményt kapok 5°|0 árle­
engedést nyújtok.

Bisztritsány Lajos.

Nyomatott Pollák Mórnál Nagy-Bnyeden,


